

СИБИРСКАЯ ГАЗЕТА

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

Подписная цѣна: Съ доставкой въ Томскъ и пересылкою въ др. города: Годъ—7 р.; 6 м.—4 р.; 3 м.—2 р. 25 к.; 1 мѣс.—1 р.; отдѣлы. XM 20 к.; съ пересылкою 9 р. За переѣзку адреса въгородные подписчики платятъ 30 коп.

Объявленія цен. по 15 к. за строку пята; на 1 страницѣ 30 к. За размѣру объявленій при газетѣ по 1 р. съ сотны экзemplар.

Подписка на газету и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи.

Редакція помѣщается по Почтовой ул., въ л. Бѣлины, рядомъ съ аптекой Бота.

Объявленія въ Сибирь, принимаются исключительно Гавш. Агент. Обществу. А. Ф. Сельмартъ, Москва. Писать: Нюппа, по 20 к. за строку и въ 40 к. на первой стран. Рукописи доставляются въ редакцію съ адресомъ, фамиліей и условіями автора. Доставляются безъ условій съвѣдѣнія бездѣльных. Возвращеніе рукописей для редакціи не обязательно.

(Годъ V-й). Принимается подписка на (Годъ V-й).

„СИБИРСКУЮ ГАЗЕТУ“

на 1885 годъ.

Газета выходитъ по прежней программѣ и въ томъ-же направленіи, по воскресеньямъ, въ размѣрѣ 1 1/2—2 листовъ.

Съ 1885 г. подписная цѣна для городскихъ и въгородныхъ подписчиковъ одна и таже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: За годъ—7 р.; за 9 мѣс.—5 р. 50 к.; за полгода—4 р.; за 3 мѣс.—2 р. 25 к.; за 1 мѣс.—1 р.; съ пересылкою за границу за годъ—9 р.; за полгода—5 р.

Подписка на газету принимается: въ Томскѣ—въ редакціи «Сибирской Газеты».

Дѣйствительный студентъ Василій Петровичъ Картамшевъ объявляетъ, что по дѣламъ принимаетъ въ своей квартирѣ по Почтовой улицѣ д. Иванова, въ помѣщеніи фотографіи, ежедневно кромѣ праздничныхъ дней, отъ 11—1 янв. Въ квартирѣ же г-жи Картамшевой по Миллионной улицѣ въ д. Елиной по дѣламъ никого ни погъ какимъ видомъ принимать не будетъ.

№ 19. 2—(2).

ВИНО въ 40 градусовъ хорошей очистки—5 руб. ведро, а самой лучшей очистки, которая не уступаетъ Московской (Смирновской)—6 руб. за ведро. Можно получить въ ренсковомъ погребѣ при собственномъ складѣ и собственной очистки по Дворницкой улицѣ, въ собственномъ домѣ Бриллианцова и въ магазинѣ г. Карнакова. Честь имѣю уведомить почтеннѣйшую публику, что мое **ВИНО** доставляется въ Томское общество собраніе. Покорнѣе прошу любителей хорошаго, озвещенаго вина обратиться ко мнѣ, за что надѣюсь оправдать довѣріе публики.

№ 18. 2—(4).

СОДЕРЖАНІЕ. I. Объявленія. II. Телеграммы. III. Городскія вѣстия IV. Корреспонденція изъ Тумы, Бердской вол., съ Мельничного, Кузнецка и Красноярска. У. Изъ Иркутской губерніи VI. Сибирская дружина VII. Въ мѣсячномъ поурѣ на Алтай VIII. Русскія вѣстия. IX. Инностранное обнародованіе. X. Опись (набросокъ съ натуры) XI. Отрывки редакціи XII. Справочныя отрывки XIII. Объявленія.

Телеграммы „Сибирской Газеты.“

(Отъ «Спектр», Телеграф. Агент.).

Золото: полуимпериалы 7 рублей 75 коп.

Стоимость бумажнаго рубля на золото 66,4 коп.

Петербургъ, 1 февраля. Вчера, въ десятомъ часу вечера, въ домѣ Городскаго Кредитнаго Общества вспыхнулъ пожаръ; загорѣлось, пощидомо, на чердакѣ, потомъ огонь перешелъ на хоры большой залы, вскорѣ потолокъ ей рухнулъ, и вся верхняя часть здания представляла сплошное море огня. Благодаря энергіи пожарныхъ, во второмъ часу ночи огонь сталъ стихать; касса и дѣлпроизводство общества не пострадали. На пожарѣ присутствовали Государь и Великіе Князья; по распоряженію прибывшаго министра юстиціи, немедленно началось слѣдствіе; прокуроры

судебной палаты и окружнаго суда вмѣстѣ съ судебнымъ слѣдователемъ по особо-важнымъ дѣламъ открыли засѣданіе въ пылающемъ еще зданіи. Говорить о поджогахъ; арестованъ газетчикъ; одинъ пожарный убитъ, двое ушиблены. Домъ застрахованъ въ 200.000 р.

— Постройка перваго участка Сибирской магистральной желѣзной дороги начнется въ мѣс.

— Газеты передаютъ, что большинство Кохановской комиссіи проектируетъ предоставить избране волостныхъ судей сельскимъ школамъ, по одному на общество, что, по мнѣнію большинства, дастъ возможность одновременно открывать нѣсколько засѣданій волостныхъ судовъ, ускоритъ дѣлпроизводство и сократитъ расходы тажущихся. Апелляціонной инстанціей предлагается установить мироваго судю, а касационную—мировую създать.

— Обсуждая вопросъ объ объединеніи палатъ въ уѣздѣ, комиссія высказалась за учрежденіе присутствій по крестьянскимъ дѣламъ, училищнаго совѣта, комитетовъ: распорядительнаго и общественаго здравія, и за учрежденіе особаго коллегіальнаго присутствія уѣзднаго управленія подъ предѣлительствомъ предводителя дворянства.

— 5 февраля. Учениковъ гимназіи, пробывшихъ два года въ классѣ и оказавшихъ слабые знанія въ древнихъ языкахъ, разрѣшено принимать въ соотвѣствующій классъ реальныхъ училищъ безъ испытанія, если со времени выѣзда изъ гимназіи прошло не болѣе трехъ мѣсяцевъ.

— 6 февраля. Определеніемъ Сената установлено, что крестьяне-собственники, не улажившіе окончательно казны выкушной судамъ, не вправе отчуждать принадлежащихъ имъ усадебныхъ построекъ на сносъ.

— По слухамъ, Государственный совѣтъ, въ вѣдѣніи упрощеннаго выборовъ въ главныя уѣздная земства, постановилъ: отъ городовъ съ населеніемъ отъ 6000 до 15000 выбирать съ 6000 четырехъ гласныхъ, затѣмъ по одному на каждые 3000; отъ крестьянъ же по одному на 3000, допустивъ, по уважительнымъ причинамъ, открытіе отдѣльныхъ избирательныхъ създъвъ, въмѣстѣ городовъ, въ мѣстечкахъ и посодахъ.

— Уголовный Кассационный Департаментъ Сената, посѣтившаго совѣщанія, опредѣляетъ: По жалобѣ Миронича, обвиненаго въ убійствѣ Сарры Беккеръ, приговоръ суда и рѣшеніе приказныхъ отменить, и дѣло передать для новаго разсмотрѣнія по существу въ другое отдѣленіе суда; по жалобѣ Безака—приговоръ о наказаніи отменить, передавъ дѣло въ другое отдѣленіе суда для постановленія приговора согласно прирѣчку приказныхъ; протестъ товарища прокурора противъ оправданія Семеновой оставить безъ послѣдствій.

— Вилескому капитану предписано избрать администратора сарварскія на все время отсутствія Гриневичаго.

— Сенаторъ Беръ увѣленъ, согласно прочтѣнію, отъ обязанностей Оберъ-Прокурора общаго собранія касационныхъ департаментовъ и соединенаго присутствія перваго и касационныхъ департаментовъ Сената.

— 7 февраля. Оберъ-прокуроръ уголовного касационнаго департамента сената Неклюдовъ назначенъ оберъ-прокуроромъ общаго собранія и соединенаго присутствія перваго и касационныхъ департаментовъ.—Предсѣдатель департамента Петербургской судебной палаты Коки переимѣненъ на мѣсто Неслюдова.

— Горный инженеръ, академикъ Гельмерсень скончался.

Москва, 7 февраля. По Скопскому делу кассационная жалоба подавля в срок 18 осужденных, в том числе Рышков; не пожелав кассировать дело трие приговоренных к ссылке на жительство: Иконников и В. Орфинников, Рышков в своей жалобе указывает 12 кассационных поводов и между ними удаление его из дальних сур.

Одесса, 1 февраля. Четыре евра, занимавшиеся продажей женщин в Константинополь, приговорены: один к десятилетнему каторге, прочие — к ссылке в отдаленный места Сибири.

Гянтсг, 2 февраля. Вчера произнесен приговор о пяти членах, задвигав Вольного Пожарного Общества, обвиняемых в составлении шайки для поджогов; Шапошников приговорен к двадцати-летней каторге, Филатов — к ссылке в отдаленный места Сибири, остальные — к ссылке из места не столь отдаленных.

Одесса, 5 февраля. Одесский рейд совершенно очистился от льда; производится успешная грузка зернового хлеба; дрова на пшеницу за мотю повышаются.

Берлин, 1 (13) февраля. Совоный совет согласился на заключение между Россией и Германией договора о выдаче преступников, подобно договору между Россией и Пруссией.

— 3 (15) февраля. При обсуждении вчера рейхстагом во втором чтении законопроекта о повышении пошлин на зерновой хлеб, кн. Басмарк опять защищает этот закон, замечая, между прочим, что Германская торговля на Балтийском море не пострадала от охранительных пошлин; развитие же Лубань канцлер объясняет не этими пошлинами, а перепадами в торговых условиях.

— 5 (17) февраля. Пошлина на пшеницу и рожь повышена с одной марки до трех.

Пешт, 7 (19) февраля. Министр торговли заявил в палате депутатов, что в виду увеличения в Германии и во Франции таможенных пошлин, Венгрия также предполагает широкое использование своему сырью подобными же охранительными пошлинами относительно соседних государств.

Наир, 31 января (12 февраля). Колонна генерала Эрля разбила многочисленное скопище суданцев, которые распустили себя дорогу в Бербер, но генерал Эрль убит; потери неприятеля значительная.

Лондон, 3 (15) февраля. По рассказам беглецов из Хартума, город был измывчивски предан лежероку Франк-панше; Гордон выкачал из ливра, чтобы узнать причину уличного погрома и был убит на пороге; это случилось не 4 февраля (23 января), а 26 (14) января.

— Австрийский консул в Хартум убит, Греческий — взят в плен.

— 4 (16) февраля. Главног известил министерство партии, что парламент, тотчас по его открытии, будет представлен дэла крайней важности. Правительство ршило немедленно построить желзную дорогу из Суакима в Бербер.

— 6 (18) февраля. Опозиция ршила внести предложение о порицании Египетской политики правительства.

Ханой, 1 (13) февраля. Французы, продолжая наступление, перешли горы, отделяющие долину Тонкина от бассейна Бангской рвыи, и находятся в нескольких верстах от Китайской границы.

— 3 (15) февраля. Французы заняли вчера Зангои; китайская армия, после жаркого дэла, обращена в бегство.

Париж, 7 (19) февраля. Адмирал Курбо доносит, что дэв миноносцев с французского адмиралского корабля пустили ко дну близ Шейло Китайский фрегат с 26 орудиями, 600 человек экипажа и корвет с 7 орудиями и 150 человек экипажа.

— 4 (16) февраля. Произшедший сегодня похороны журналиста Валеса послужили предлогом къ социалистической демонстрации; гроб проводили много социалистов и радикалов; раздавались возгласы в честь коммуны; из-за возложенного немецкими социалистами на гроб венка произошла драка, причеи два студента ранены.

Шанхай, 14 (16) февраля. Эскадра адмирала Курбо, иславшая втчетно китайскую эскадру у Фучеи и вт устьях Янцеканга, встретила, наконец, три китайских судна и открыла по ним огонь; результат битвы пока не известен.

Городскія извѣстія.

Засѣданіе думы 25 января состоялось въ присутствіи 25 гласныхъ. Послѣ утвержденія журналовъ предыдущихъ засѣданій, было приступлено къ обсужденію вопроса о мѣстахъ для стрѣльбы мѣдного батальона. Дѣло въ томъ, что дума, находя мѣсто, занимаемое для этой цѣли теперь, не безосновнымъ для работающихъ въ кирпичныхъ сараяхъ около него предлагала военному начальству избрать какое нибудь другое, тѣмъ болѣе, что, по мнѣнію думы, эта повинность возложена не на городъ исключительно, а на прінадлежн одной изъ общинъ земскихъ. Несогласное съ такимъ постановленіемъ военное начальство обратилось въ губернское по городскимъ дѣламъ присутствіе; опредѣлене послѣдняго и было, собственно, предметомъ доклада думѣ. Сущность его заключалась въ томъ, что присутствіе нашло взглядъ думы на отводъ стрѣльбища ошибочнымъ. Дума закрытой баллотировкой высказалась за обзавоженіе постановленія губ. присутствія большинствомъ 19 противъ 6.

— Назначенное на 8 февраля засѣданіе Томской думы не состоялось.

— Строительный комитетъ по возведенію зданій Сибирскаго университета доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что доступъ для осмотра университетскихъ зданій возможенъ по воскреснымъ днямъ, отъ 12 до 1 часа по полудни; причеи объявляется, что посѣщеніе въ пинахъ и колонахъ, въ избѣжаніе порчи паркетныхъ половъ, не допускаются. Входъ въ университетское зданіе съ правой стороны.

Мы очень рады довести до всеобщаго свѣдѣнія о такомъ измѣреніи комитета какъ ознакомленіе сибирской публики съ учрежденіемъ ей совершенно неизкомнымъ, по не можемъ не замѣтить, что часовой срочъ въ неждно для осмотра слишкомъ недостаточенъ, чтобы удовлетворить потребности, которая, по всей вѣроятности, будетъ увеличиваться. Странно также воспріеніе посылателямъ ходить для осмотра въ пинахъ и колонахъ; мы въ первый разъ слышимъ, что ими и резновные колонны — какіе по преимуществу адепты несутъ — могутъ испортить паркетъ. Въ такомъ случаѣ нужно допустить къ осмотру только босые ноги, тѣмъ какъ гвозди на подборахъ сапоговъ испортятъ паркетъ больше пинами. На тотъ конецъ, чтобы на ногахъ не записали снѣгу и грязи можно постелать на крыльцѣ войлокъ, чтобы вытирали ноги. Да наконецъ, для чего же и паркетъ, какъ не для того, чтобы ходить по нему, а не любоваться имъ?...

— Намъ сообщаютъ, что въ июль мѣсяцъ этого года состоится назначеніе пров. Фюринскаго попечителемъ мѣдного образованія учебного округа Зап. Сибири.

— Въ воскресенье, въ 7 1/2 ч. вечера, въ общественномъ собраніи будетъ музыкальный вечеръ; даеи его прибывшая сюда пѣвица г-жа Кульчиная.

— Въ четвергъ, 14 февраля, въ залѣ общественного собранія будетъ третій концертъ музыкальнаго общества, при чемъ въ немъ приметъ участіе прибывшая въ Томскъ пѣвица — Кульчиная. Такимъ образомъ, если на текущій сезонъ Томскъ остался безъ театра, то не имѣетъ возможности развлечься музыкой.

Дѣв неждн назадъ старостою военной еврейской синагоги Тернеромъ и ех-секретаремъ его К — мъ была устроена лотерея, всеи сборъ съ которой, до 200 руб., предназначался въ пользу этой синагоги; розыгрывались дѣв достраи, которыя и пожертвованы тутъ-же. Хотя несколько страннымъ покажется подобнаго рода «измѣканіе» средствъ въ увеличеніе денежныхъ ресурсовъ церковной кассы, но если принять во вниманіе неключительность вообще еврейскихъ духовныхъ правленій, въ сравненіи съ таковыми же другими вѣроисповѣданій, обезпечивающія существованіе храмовъ известнымъ благотворительнымъ фондомъ, то будетъ понятнымъ, почему евреи, относящиеся съ крайнимъ индиферентизмомъ къ духовнымъ требамъ, прибегаютъ иногда къ такимъ, можно сказать, неподобающимъ средствамъ для улаженія синагоги, которыя не соответствуютъ даже догму религій. Пожай бы г. Тернеръ съ сборомъ съ обыкновенною просьбою пожертвовать нѣсколько рублей — можно было утверждать, что едва-ли кто захотѣлъ бы раскошелиться; на ло-

терю же всякий охотно подписать рубль. Кстати посоветуем г. Тернеру печатать отчеты о состоянии денежной кассы заведомой имъ синагоги, для успокоения своихъ же прихожанъ.

— Случай небрежного отношения къ дѣлу въ здѣшнихъ аптекахъ продолжается. Несмотря на особый отъиск лекарствъ, очевидно, ничуть не гарантируя добросовѣстнаго отношения со стороны аптекъ къ своимъ обязанностямъ. Необходимо увеличить контроль за ихъ дѣйствіями. Такими контролерами могутъ быть только врачи и потому мы предлагаемъ въ всѣхъ лечебницахъ непременно показывать всѣ лекарства при первомъ удобномъ случаѣ пользующимся больнымъ врачамъ. Сознаніе такого наблюденія заставило бы аптекарей не допускать на крайней мѣрѣ грубыхъ ошибокъ, обнаруживающихся на взглядъ и обоняніе. Нельзя не пожелать, чтобы въ Томскѣ открылась 3-я аптека уже разрѣшенная г. Конаковомъ. Тогда, быть можетъ, конкуренція заставила бы поднестись и существующіе дѣль.

— На этой недѣлѣ выѣхали изъ Томска чин. особ. поруч. г. Мосоловъ и секр. втор. кол. г. Гершенъ, покинувшие здѣсь службу. Оба эти чиновника—люди молодые и безурочные—оставили здѣсь самую дурную память о своей дѣятельности.

— Ни для кого не тайна, что публичные женщины подвергаются и въ насъ ежедневной осмотру. Но врядъ ли известно, что онъ состоитъ, въ некоторомъ родѣ, «плательщиками» куда или кому именно—сказано не беремея. Съ каждой изъ приходившихъ для осмотра еженедѣльно выискиваетъ «на помѣ»—будто-бы для мытья половъ помѣщеній гдѣ производится осматриваніе. Но въдь въ городскую службу для этого вносятся особая статьи? Что же значить сіе?

— Мы вынуждены посвятить несколько строкъ одному, пошлѣному, совсѣмъ не важному чину, старшему городскому Ин—лову, который дѣлаетъ всякія безобразія безнаказанно. Такъ, онъ напр., отпущаетъ арестованныхъ развѣзывать по городу (арестованныхъ слѣд. прист. Розановскимъ по дѣлу объ ограбленіи вр—на Кухтерина—Рогу и др. несколько разъ отпущаетъ изъ подъ ареста); вырываетъ въ чужѣ дома съ обнаженной шапкой, бьетъ людей, ломаетъ что попадетъ; такъ 3 февраля радовой Павловъ былъ съ женой въ гостяхъ у вѣковой Корчаговиной, какъ вдругъ входитъ въ комнату Ин—ловъ и объявляетъ, что въ присутствіи его никто не смѣетъ сидѣть, а когда Ин—въ замѣтилъ ему, что онъ не въ его квартирѣ, то Ин—довъ схватилъ его за волосы и началъ бить; жена Павлова бросилась защищать мужа, но Ин—довъ нанесъ и ей побой, причѣмъ вышибъ у нея изъ рукъ грудного ребенка, который отъ удара былъ полъ едва не умеръ; окончивъ расправу, Ин—довъ не ограничился этимъ, а спустя часъ ворвался уже въ квартиру Павлова и съ обнаженной шапкой началъ угрожать Павловымъ, заявляя, что онъ старшій Юрточной части, а потому можетъ заходить во всякое время куда ему угодно и дѣлать что хочетъ. Когда обо всемъ этомъ было заявлено пристапу Ин—ву, то онъ велѣлъ прійти Ин—ву на другой день. Однако, 8 февраля Павловы были осмотрѣны врачомъ, причѣмъ у ребенка и супруги оказались во многихъ мѣстахъ кровоподтеки и ссадины отъ побоевъ.

— 27 января на конномъ базарѣ у Евсеия Колзиковой потерялся корона. Въ тотъ же день Колзикова проѣхала, что еврейскій рыбакъ зарѣзалъ ей корову для еврея Бармы, проживающаго въ Солдатской Слободѣ въ своемъ домѣ. Обращившись къ пристапу Юрточной части, К—ва имѣетъ съ помощн. пристава нашла кожу и голову своей коровы у Бармы и просила помощи. вытъ подпочное въ часть, но тотъ отказался, говоря, что пристапу въ домъ не призываетъ. Тогда К—ва обратилась къ г. полиціимъ, проси поручить другому пристапу отобрать кожу. Командированный для этой дѣли пристапу Лу—въ ничего не нашелъ, кожа была продана на базарѣ неизвестному лицу и ловке еврей ускользнул.

— Мы сообщали, что живущій въ Солдатской Слободѣ Ин—въ, былъ пойманъ съ краденымъ свиномъ въ дер. Протопопиной у вкрст. Варенова. Теперь 27 января ночью зотъ же Ин—мовъ съ работникомъ на 5 лошадахъ были пойманы на Иркутскомъ тракѣ у Креста, съ краденымъ свиномъ у татаръ.....

— 2 февраля забрался воръ въ Боголюбовскую церковь и оставивъ тамъ носы службы, угрожь предполагалъ на кѣвъ не значительной скрыться; однако, это не удалось. Утромъ сторожа,

отпервъ церковъ и замѣтивъ что-то не ладное, дали знать въ полицію и воръ былъ пойманъ. Оказался владѣльцемъ кассовой ящика, а у вора за голенищами сапогъ были насыпаны мыльная деньги.

— Одинъ изъ злоумышленниковъ, душившихъ и ранившихъ въ шею 14 лѣтняго приваика арштатскаго погребя Фахрутдинова, пойманъ 7 февраля; онъ оказался Маринкинымъ мѣщаниномъ Петромъ Микуриннымъ. Другой участникъ преступленія пойманъ на другой день, 8 ч. и оказался Томскимъ мѣщаниномъ изъ сельчаныхъ Дн. Серебряниковымъ.

— Въ ночь на 4-е февраля въ больницу привезли избитаго кучера учителя Ст—льскаго. Если вѣрить болѣющему, его избилъ г. учитель за то, что онъ явился въ лѣтнюю видъ домой. Избита голова въ четырехъ мѣстахъ: три ранъ незначительныя и одна на затылкѣ довольно серьезная. Въ тотъ же день привезенъ чернорабочій, тоже избитый хозяиномъ, и третій, если ему вѣрить, избитъ полиційскими чинами. Таковъ случай съ кучеромъ С. весьма вѣроятнѣе, но имѣя налицо извѣстнѣе характеръ г. С. и его обращеніе не только съ прислужкой.....

— Липо, о которомъ въ № 4 «Сиб. Газ.» появилось замѣтка относительно кражи у какого-то крестьянина изъ кармана денегъ во время аукціонной продажъ товаровъ въ магазинѣ Фельденмайера, просить насъ заявить, что въ обвиненіи его въ кражу произошла ошибка, жертвой которой онъ сдѣлался. Стоявшій возъ него крестьянинъ указалъ на него, какъ на вора, что и подаю поводу городскому отвести его въ частъ.

— Чума, унесши нѣсколько штукъ рогатого скота въ Томскъ, на время, быть можетъ, благодаря зстрѣмнымъ мѣрамъ, прекратилась; но по Иркутскому тракту въ дер. Суровой (25 вер. отъ Томска) жертвы ея насчитываютъ уже десятками. Карантинныя существованія, но несомнѣнно, что въ настоящемъ видѣ они совершенно бесполезны.

Корреспонденціи.

Тара, (Тоб. губ.). Выборы главеныхъ на слѣдующее четырехлѣтіе съ 1885 г. прошли у насъ тихо. Теперь интересно кого выберутъ городск. головой на это четырехлѣтіе и заступающимъ мѣсто головы. Настоящій голова III—въ предъ.н. состоитъ вновь на эту должность, ибо во время своего пребыванія въ городѣ былъ занятъ своими промышленными дѣлами несли уиракскимъ. Въ Тарѣ старшій членъ управы получаетъ 600 р., другой членъ 300 р., а головѣ отпущается въ его распоряженіе 480 р., которыя, какъ при настоящемъ, такъ и прежнихъ головахъ, шли на дѣла благотворительныя, въ пользу вѣрноты, охотниковъ на мѣсто Тарескаго голова очень не много. Кандидатовъ въ голову намѣчаютъ, однако, II—въ, старшій членъ управы и заступающій мѣсто город. головы; эту обязанность онъ исполняетъ второе четырехлѣтіе и хорошо знакомъ съ дѣлами управы. Не вѣди никакъ второй, II—въ, какъ человекъ свободный, каждый день вылетъ въ управу; состоя кастривъ и ходя во всѣ дѣла мелочныя дѣла, онъ въ теченіи восьми лѣтъ относился къ дѣлу и обязанностямъ своей чести, горячо вступался въ защиту интересовъ своихъ согражданъ и уже давно во мнѣніи горожанъ считается настоящимъ думскимъ заправилью и представителемъ. Въ Тарѣ сильны и рядокъ случаются какія дѣла и нужды и за советами обращаются къ II—ву, въ чемъ онъ не отказываетъ не только мѣстнымъ жителямъ, но даже и крестьянамъ, на работѣ у коихъ разныхъ променій и дѣлу совѣтовъ онъ не жалѣетъ времени. При этомъ надо замѣтить, что II., состоя нѣсколько лѣтъ допреннымъ отъ общества по разнымъ дѣламъ, всегда вѣдетъ ихъ съ такимъ усердіемъ, знаніемъ и оппнѣтностью, что и хороній адвокатъ не откажется ему въ должномъ. Таковъ намѣченный обществомъ кандидатъ на долж. город. головы, и будетъ жалъ, если по какому-либо причинамъ это избраніе не состоится. Жаль потому, что и общества много задачъ, врыбитъ общество для пользы общества можетъ только энергичный представитель ихъ, не отвождающій халатно къ дѣлу и твердо, чести стоящій за принципіи городского самоуправления и городскихъ интересовъ. Въ настоящее время такихъ задачъ у Тарескаго городского общества много, а именно: а) въ городѣ, на счетъ общества, существуетъ болѣница, въ которую мѣщанская управа и полиційское управленіе постоянно посылаетъ на излеченіе—черная мѣщанъ и болѣею частью сельчаныхъ, не имѣющихъ не только ослѣдствіи, но даже и слюной ослѣды,

а последние—крестьян разных волостей, представляемых в волости для поминания на иждивение в единственную в город больницу. Все эти больницы перепроизводятся, конечно, при бумагах, излишающихся, так и лечение это должно быть на счет его, т. е. перепроизводимого или общества его; во концы же концов, кроме недомога, по приему таких больных, ничего не выходит, а на выемание и удовлетворение их, не смотря на многократныя просьбы городской управы—ни мѣдсанкая управа, ни полицейское управление должного внимания не обращают и таким образом недомога эта в настоящее время за мѣдсанкой управой дошла до 4054 р., 74 к., а за волостными правлениями Тарского окр. до 2888 р. 9½ к.; для города же, которого годовой доход не превышает 16,000 р., такая недомога очень значительна и очень стѣсняет, въ его расходах на другія нужды. б) При городской больнице существует город. врачъ и фельдшер, получающие пособіе от города: врачъ въ размѣр 300 р. (настоящій не получаетъ), а фельдшер 156 р., для волостозащита же больных и выдачи безденежно лекарствъ бѣднымъ жителямъ города, городское управление имѣетъ при больницѣ свою аптеку. Въ настоящее время, особенно послѣ недавней ревизіи город. больницы Тобольскимъ врачевскимъ инспекторомъ, содержащей въ волной аптеки въ Тарѣ Г., предлагаія для городской больницы лекарства изъ своей аптеки со скидкой 50% противъ продажной своей цѣны, какъ кажется, имѣть намерение перенести аптеку лекарства бѣднымъ больнымъ въ больничную аптеку по процентамъ доктора для бѣдныхъ г. Т., получающую отъ города выемасказанна 300 р., прежде получаемые городскими врачами, завѣдывающими городской больницей. Въ томъ и другомъ случаѣ городскому управленію необходимо остаться при предѣлѣ порядкѣ ведения этого дѣла, ибо, во-первыхъ, не смотря на сумму Г. 50%, лекарства изъ его аптеки все-таки будутъ дороже приобретаться управой, а во-вторыхъ, въ виду неопределенно замѣченной неаккуратности въ отпускѣ аптекой Г. лекарствъ, какъ въ качествѣ ихъ, такъ и въ количествѣ, она ничего болѣе не заслуживаетъ, какъ строгаго надзора и выемасказанной стороны медицинскаго начальства. Напр., одной дѣлѣ, страдающей глазами, по рецепту доктора Т. была прописана примочка, которая и взята была изъ аптеки Г.; при употребленіи ея, страданія настолько увеличались, что пришлось немедленно же обратиться къ доктору, который, разсмотрѣвъ отпущенное лекарство, нашелъ необходимымъ поручить пересоставление его въ городской больницѣ; тоже самое было съ той же больноі и при отпускѣ изъ аптеки Г. мази для глазъ, причѣмъ докторъ Т., прописывая эту мазь и сомнѣваясь въ правильномъ ея составленіи, просилъ ее не употреблять прежде чѣмъ пересмотритъ ее самъ; по разсмотрѣніи, мазь оказалась не такъ составленной. Такое небрежное составленіе лекарствъ подрываетъ всякое довѣріе къ аптекѣ Г. в) Будущему составу управы предстоитъ не мало борьбы съ разными химическими городскими пособіями и субсидіями. Наприм., по смѣткѣ управы отпускается на отопленіе мѣстнаго тюремнаго замка 305 саж. берез. дровъ въ годъ. Къ 1 января 83 г. ихъ поступило остаткомъ отъ 1883 г. 370 саж., т. е. съ излишкомъ 65 саж., а между тѣмъ въ октябрѣ 1884 г. дровъ уже не было и пришлось отпускать ихъ изъ заготовки на 85 г.

Изъ Бердской волости. Спросъ на ржаной хлѣбъ очень порочающій, а потому и цѣна на него возрасла до 50 к. за пудъ. Покупаютъ рожь по домашь у мужиковъ, отдавая деньги впередъ. Пшеница въ январѣ нѣсколько понижалась, и сейчасъ ее берутъ только самую лучшую по 70 к. пудъ. Овесъ покупаютъ 40 к. пудъ, но его очень мало, такъ что изъ всего оны у насъ бѣдутъ, нужно полагать, дорожъ, ибо явится спросъ его для посявъ. Крестьяне ждутъ отсрочки до слѣдующаго года выноса хлѣба, взятаго изъ запасныхъ магазиновъ, явивъ же вносить имъ не желательнѣе, ибо хлѣбъ дорогъ. Злобу дня всюду у насъ составляетъ недостатокъ въ свѣтѣ, который возрасло до 2 руб. за возъ. Цѣна въ два рубля возъ для деревни ужасная, но горе еще въ томъ, что и за два купитъ нехлѣбъ. Далѣе, осаждаютъ насъ бродяги. Въ с. Кривоостровскѣ изъ strada-ли, яви уже по чувству гуманности, какъ слышно, куещъ Ш—ный построилъ для бродягъ нарочно хату, за что, разумеется, бродяги приносятъ ему душевную благодарность.

Виноторговцы цѣну на вино понизили, кромѣ Платонова, отсутствовавшаго при этой ставкѣ, а носему, гдѣ кабакъ Платонова, тамъ цѣна вѣ старая, т. е. нарочнѣе 7 р., а гдѣ его заведенія нѣтъ, тамъ 8 р. Въ заведеніяхъ Кайманова продается столовое вино, то съ налейкой 5-ти копейной бандероли, то безъ оной, а просто за пятаку склада. Цѣна же съ бандеролью и безъ оной одна, какъ случается и съ наливками; что это значить?

Наблюдатель.

Изъ с. Медвѣдскаго, Барнаула, окр., намъ пишутъ, что корреспонд. въ № 23 Сиб. Газ. за 1882 г. и въ № 28 «Вост. Обзор.», о злоупотребленіяхъ свѣтъ Т.—на проши безденежно. Но поворотъ поминутыхъ корреспондентамъ назначенное дознаніе, которое обнаружало много жалобъ прихожанъ на дѣятельность Т.—на. Изъ нихъ упомянемъ о слѣдующихъ: одинъ бѣдный крестьянинъ с. Медвѣдскаго заявилъ объ отобраніи у него Т.—нымъ чуть не послѣдней овецки и не за исполненіе требы, а захваченной просто изъ загона отъ пастуха; хотя крестьянинъ этотъ и обратился къ Т.—ву съ просьбой возвратитъ ему оную, но съ ругательствами былъ прогнанъ. Не смотря на заявленія и жалобы, много умершихъ остается не отпущимъ, да притра укажу такъ нѣкоторыхъ: дер. Бѣловоі крестьянина А. П. Ваншикова дѣти: Стефанъ (умеръ въ 1879 г.), Марфа (1864), Александра (1878) и Марія (1883) и деревни Гусельниковой крестьянина П. Д. Гусельникова дѣти: Петръ (умеръ въ 1849 г.), Парасковья (1862) и Фекстятъ (1878); уже многие перестали и обращаться къ Т.—ву, ибо всякое обращеніе къ нему за исполненіемъ требы вызываетъ самую неприличную ругань. Вотъ, наприм., крестьянинъ с. Медвѣдскаго Ф. Хомяковъ просилъ окреститъ слабого мальчика; Т.—въ отказался окреститъ подъ предлогомъ болѣзни. За непользовъ къ Т.—ву многие также болѣе не обращаются въ случаяхъ болѣзни, ибо недовольна жалея ругань—то потому, что оны еще совсѣмъ не расхворали, то потому—что сильно расхворался, то потому, наконецъ, что со времени послѣдней исповѣди не прошло шести недѣль.

Кузнецкіе Ревизіи волостныхъ правленій у насъ бывають настолько рѣдки, и до того поверхностны, что пасира начинаютъ уже отчаиваться въ утратѣ всѣхъ познаній изъ положенія, пріобрѣтенныхъ имъ ранѣе. Крестьяне простены, кромѣ драги и зуботычницъ ничего не вяжутъ, особенно если бы показывали на иссарѣ. Объ одной изъ зуботычницъ въ Ук—ской вол. производилось дознаніе, но по неизвѣстнымъ причинамъ оное не подтвердилось, хотя фактъ зуботычницъ весьма явствененъ. Одинъ изъ иссаръ, дѣтій Фея—никъ, (имѣвъ впоны уволенный) съ 1876 или 77 г. состоялъ пощъ съдѣльствомъ по дѣлу о допущенныхъ имъ подложкахъ въ страховыхъ вѣдомостяхъ; по разсмотрѣніи этого дѣла въ мировомъ създѣ, было опредѣлено означеннаго иссара предать суду съ увеличеніемъ отъ должности. Незвѣстно, было ли опредѣлено объявлено П—нику при продажѣ чиновника по кр. дѣл. чрезъ ту волость, гдѣ Фея—никъ иссаремъ, но только чрезъ мѣсяцъ или полтора оны явились въ городъ для личнаго объясненія по этому дѣлу и здѣсь дѣйствительно получить отставку. Затѣмъ, по возвращеніи въ волость, т. е. чрезъ недѣлю, по неизвѣстнымъ какаимъ-то обстоятельствамъ, вновь получить разрѣшеніе занять то же мѣсто, «времено исправ. должность». Побѣды по округу ограничиваются побѣдами по призыву и продажамъ къ Томску. Вѣдѣтіе чего въ волостяхъ, при современной безконтрольности ихъ, расущенности, проиньтъ, а о планѣтъ и говоритъ уже нечего! Осенью 83 г. заасѣдѣль изъ Ильинской вол. былъ командированъ перепроверять нартію рабочихъ, найматыхъ на золотые промысла. Мѣсто пересрашенія въ средѣ ихъ планьства и удержанія ихъ отъ проматыванія вещей, заасѣдѣль этотъ чуть ли не торговалъ только водкой, а вещи съ рабочихъ принималъ подъ закладъ и даявши имъ деньги вмѣстѣ съ ними же проиньталъ. Когда же исправникъ, на основаніи 125 ст. полож. о крестьянахъ, сообщилъ объ этомъ чинов. по кр. дѣл., тотъ потребовалъ отъ него, чтобы оны указалъ помянуто свидетѣлей подобнаго поступка волостнаго начальничка, хотя ему и казалось, что это могутъ подтвердить всѣ жители с. Тера—ско.

Красноярскѣ. Недавно полтора тома назадъ одинъ изъ мѣстныхъ купцовъ предьявлявъ въ приказъ общественаго пріоріарія квитанцію, по которой слѣдуетъ ему получить 1200 р. за доставку въ Красноярскую городскую больницу на настоящій годъ, такъ называемыхъ, «коммерсиратскихъ припасовъ». Евангистія эта поднесена старшимъ врачомъ больницы П.—омъ и смотрителемъ М—ико. Приказъ, разумеется, былъ весьма сомнѣній выдать слѣдующую сумму, но чрезъ нѣсколько дней заасѣдѣлю приказъ, г. Гоголеву, приходитъ мысль освѣдѣтельствовать доставленные припасы, чего въ прежніе годы не практиковалось. И вотъ 27 января члены приказа отправляются въ больницу и требуютъ сначала книгу, въ которой должно быть записано все доставленное, но не только что за настоящій, но и за минувшій годъ находятъ книги эти совершенно чистыми. Тогда члены требуютъ, чтобы имъ были показаны самые припасы, но, о, казусъ, и припасовъ не оказывается!!! Вѣдѣтіе этого, г. Гоголевъ принашиваетъ гг. и д. губернатора, проктора, инспектора врачѣбной управы и составляетъ протоколъ.

Теперь наст. красноречив, очень интересно, чьмъ разъяснится эта фактическая достоящая комиссариата припасов?

— Между прочим, на другой день послѣ составления протокола г. П.—экс подалъ заявление, въ которомъ говоритъ, что всѣ эти припасы были въ его квартирѣ, но что онъ до того растерялся при этой внезапной ревизіи, что забылъ объ этомъ заявить комиссіи!

Кстати. При нашемъ Красноярскомъ батальонѣ существуетъ библиотека и обязанности библиотекаря относитъ подпоручикъ Г.—с.ч. иначе ему было поручено составить списокъ газетъ и журналовъ для выписки на 1885 г. и въ списокъ этотъ онъ, между прочимъ, помѣстилъ «Дѣло» и «Отчетъ Зап.»? Одинъ изъ офицеровъ, прочитавши списокъ, серьезнымъ тономъ спросилъ его:

— «А почему же въ списокъ не помѣщены «Порадокъ» и «Голосъ»? — «Да и не знаю адреса редакцій, а объявленій этихъ газетъ, какъ то подаю руку не попадаю».

А еще многие офицеры жалуются на беспорядки въ библиотекѣ, да равнѣ можно его достичь при подобной библиотекарѣ: онъ по всякому случаю, если уже и считаетъ своимъ обязанностямъ равно ничего не читать, обявляя быть знатокомъ прекращеній журналовъ «Дѣло» и «Отчетъ Зап.», такъ какъ журналы эти въ 84 т. военномъ библиотечкомъ выписывались, а онъ, бѣдненькій, и не замѣтилъ, что съ половины года не получаетъ ихъ!

По Иртышской линіи.

(Изъ записной книжки отъ Устькамменгорска до Омска).

По дорогѣ отъ Ачіра къ Омску въ половинѣ сентября еще держалась дѣлая, тѣмъ и сямъ встрѣчались дубки, подорожники, корушны, гуся и утки, надъ головами нашими по временамъ пролетали стаи собравшейся на отдыхъ птицы, около поселковъ къ скворцамъ присоединялись италаны, словомъ весь пернатый міръ посылалъ нашу суровую свѣрзу до будущей весны, а намъ въ себя, на уткухъ взамамъ, оставлялъ ворону, сероку да воробы-чиркуны. Съ отлетомъ птицы казъ-то еще скучнѣе дѣлается въ поселкахъ, а то все же слышатся иные звуки, кромѣ надобнаго для собакъ, тѣмъ коростель заскрипитъ въ талынь, тутъ селезень закрикаетъ, журавль зауркакаетъ на томячкѣ, со временемъ и скворушка развѣстъ грусть-тоску казачью... Хлѣбъ еще стоитъ на поляхъ въ кучахъ, неистаяная погода мѣшаетъ уборкѣ его въ кладъ. На нашихъ поселковъ Устьостровскаго и Черемушевскаго русская пшеница уродилась плохая и съ голодной, блѣднута туду-сюда, яровая роль мѣстами хороша, мѣстами пустая, такъ какъ въ цѣлту захвачена была «падерой» (?); основная роль сносовая, овсы хотя солоной были низкорослы, за то зерномъ удовлетворительны. Для примѣра результаты хлѣбопашества приведемъ слѣдующее сообщеніе: казакъ Евимъ Бабиковъ замолотилъ 75 сноповъ русской пшеницы, навѣсилъ изъ этого вымолоченнаго хлѣба 12 четвериковъ и отмывши здоровое зерно отъ головицы, получилъ 6 четвериковъ чистой пшеницы; блѣднута же съ добрыхъ намѣстъ давеча отъ 8 до 20 четвериковъ со ста сноповъ. Хлѣба выкортеши и здѣсь неграждатъ отъ кобылки. Сномъ тоже плохонятой, неурожай его повывалъ цѣны на него въ Омскѣ, гдѣ небольшой возъ продавался по 2 р. 50 к. Вообще можно сказать, что не смотря на кажущееся благосостояніе, экономическое положеніе казачьихъ поселеній подл. Омску, въ сущности самое бѣдственное и на нашъ вопросъ, обращенный къ нѣкоторымъ казачкамъ этихъ поселеній: «какъ будете жить?» получали неутѣшительный отвѣтъ: «Богъ знаетъ!» Италаны казакъ «овощемъ», т. е. картошею и огурцами, а иные просто сидятъ на кирпичномъ чаѣ. Не мурено, что при такого рода неблагопріятныхъ условіяхъ жизни, казакъ наши волеи-неволеи дѣлаются неполнатыми должниками войны; долгъ казачій въ войсковое капиталъ за военные материалы, отсукаемъ для обмундированія казаковъ, растетъ изъ года въ годъ, выполняемые на поле ую службѣ казакъ его не выплачиваютъ, а приходится его вносить изъ семействъ, остающихся на линіи, отчего происходятъ такой несообразности, какъ нижеприводимый нами фактъ: шестидесятилѣтній старикъ, казакъ Иванъ Зюсовъ, старшая своего сына во второй казачій полкъ, заложилъ въ войско 20 р. Войсковое хозяйствоное правленіе предислало долгу

этотъ выкупать, а если должникъ не въ состояніи будетъ уплатить, то опастъ его имущество, а въ казакъ известное имущество—сютинка одна. На ружью у этого бѣднаго старина три дочери и малолѣтній сынъ. Вертѣлся, вертѣлся Иванъ Зюсовъ, соображалъ, раскидывалъ своимъ умомъ—какъ бы ему выплатить долгъ, такъ таки ничего и не могъ придумать, станичный же атаманъ не терпѣлъ, подавалъ да и все тутъ, хоть послѣднюю корову за рога выводи; къ счастью старина, подхлѣбавъ ревизионеру войско генералъ Сингеновъ, который и приказалъ дать ему расщорку въ уплатѣ долга, а то жуть пришлось бы старикъ...

Сибирская хроника.

— По вопросу о реформѣ судебной части въ Сибиріи составленъ министромъ юстиціи проектъ, по которому предполагается постепенно произвести замѣну старыхъ судебныхъ учреждений новымъ, начиная съ выдѣленія изъ обязанностей полиціи судебныхъ дѣлъ, съ порученіемъ ихъ специально назначаемымъ лицамъ прокурорскаго надзора. Проектъ этотъ, какъ сообщаютъ «Петербург. Вѣд.», поступитъ на разсмотрѣніе государственнаго совѣта въ законотворческомъ порядкѣ.

— 4 января состоялся въ Петербургѣ сибирскій музыкальный вечеръ въ пользу общества содѣяннаго учащимся тамъ сибирцамъ; онъ далъ чистаго сбора въ кассу общества 1441 р. «Востокъ Общ.» описываетъ этотъ вечеръ самымъ живымъ, извѣстнымъ характеръ семейнаго вечера земляковъ, гдѣ не было совсѣмъ роскоши, кришкѣ наивности и бубета, но гдѣ было родины, гдѣ не мало сибиряковъ перешагнулись и сблизились между собой.

— Въ настоящее время истекаетъ треть-лѣтній срокъ опыта колонизаціи Уссурийскаго края. Подводя итоги, «Востокъ Общ.» говоритъ, что эти опыты крайне жалки по своимъ отрицательнымъ результатамъ. Управленіе по переселен. дѣлу, не будучи въ состояніи привести на дѣлѣ какой-либо пользы переселенію, покарало ежегодно на свое содержаніе больше 10,000 р. До сихъ поръ нѣтъ свѣтлѣйшихъ убѣжденийъ земляковъ, нѣтъ картъ, нѣтъ дорогъ, некуда дѣвать продукты и проч. и проч. Показаніе переселенія этихъ дорогихъ и безплодныхъ опытовъ съ предоставленіемъ переселенцу самому распорядиться собой.

— Довольно извѣстный Сибиріи изслѣдователь тюркскихъ языковъ, В. В. Радловъ, избравъ въ концѣ прошлаго года ординарнымъ академикомъ Петерб. академіи наукъ. Уроженецъ Берлина, получившій первонач. и высшее образованіе тамъ же, Радловъ заинтересовался восточно-азиатскими языками и съ цѣлю изучить ихъ прибылъ въ 58 г. въ Петербургъ и вскорѣ получилъ командировку въ Барнаулъ на 5 лѣтъ. Отсюда онъ каздалъ что дѣлать поближе къ инородцамъ въ различные пункты для изученія нарѣчій тюрко-татарскаго языка. За этой работой онъ провезлъ 10 лѣтъ—съ 60 по 71 г. Результатомъ этихъ изслѣдованій были «сборники народ. литературы тюркскихъ племенъ, живущихъ въ Южной Сибиріи и «Джунгарской степи», изд. академіей въ 8 томахъ.

— Сообща о неутѣлительности поставленному пожеланію долъ въ Иркутскѣ, гдѣ ежегодно бѣдствуетъ не менѣе 150 чел., газ. «Сибирь» подкрѣпаетъ Иркутскъ Томскомъ, который обогналъ въ этомъ отношеніи Иркутскъ. Этотъ упрекъ не справедливъ. Въ Томскѣ былъ нѣкогда, также плото устренный, печальный долъ, но силъ—его закрыли, за немѣстныя средства на его содержаніе. Не смотря на крайнюю нужду Томска въ печальномъ долѣ, нужду, безъ сомнѣнія, болшую, чѣмъ въ Иркутскѣ, не смотря на выгоду для города устроить печальный долъ, сколько бы этотъ не занялся, добиться какого-либо положительнаго результата не удалось.

— Газ. «Сибирь» сообщаетъ, въ видѣ слуха, что въ Восточн. Сибиріи предполагается издавать двѣ новыя ежедневныя газеты—одну въ Красноярскѣ, другую въ Иркутскѣ. Первая будетъ издаваться на стрелта золоторымыльщика Н. Кузнецова, долъ ред. учителя Курашцева, вторая, до выраженія газетки, на стрелта иждивеннаго представителя бергъ-коллегіи, покаянныя пожелать довѣря еше правительствено неокраинна (?). Сибирск. общ. къ уже существующимъ органамъ гласности, долъ ред. лудей, ставившимъ громкую звѣстность на поприщѣ современной казуистики. Появленіе новыхъ газетъ въ Сибиріи вообще весьма желательна—на такой огромной территоріи въ нихъ съ каждаымъ годомъ нарастаетъ потребность. Чѣмъ больше будетъ газетъ, чѣмъ ближе каждая изъ нихъ будетъ стоять къ известному району, тѣмъ скорѣе пойдетъ впередъ изученіе края, ознакомленіе съ нимъ жителей. Но это возможно при

(*) Палера—сладкій вѣтеръ.

нудят обратно и снова поселиться по левому берегу Бухтармы. Эти бедственные скитания привели киргизы к потере людей и скота. Въ настоящее время их насчитывается до 1000 юртъ, съ 5000 душъ населения. Положение ихъ до такой степени бедственно, что угрожаетъ посягнуть намираниемъ. Не имея удобныхъ пастбищъ, не смья переступить границы отведенныхъ имъ земель, они десятками тысячъ теряютъ свой скотъ. Наиболее смелые изъ нихъ рѣшаются промывать на правый берегъ Бухтармы, но на занятыхъ пастбищъ, неудобныхъ для хлѣбопашества, земли кабинета, но тутъ ихъ встрѣчаютъ поборы крестьянъ и волостныхъ властей за перекопку, или же жабоуба удаляютъ на самовольное ихъ прибытие. Чего, чего не пишутъ волостные писаря въ этихъ жабоубахъ на киргизы! Не говоря уже о воявоцкихъ на нихъ обнившихъ въ коноводствѣ, потравахъ несуществующихъ пашень и покосовъ, вы найдете въ нихъ и подрывъ авторитета русской власти и русскаго оружія, и грандіозные замыслы киргизъ возвратити въ прежнихъ размѣрахъ (до прихода русскихъ!) душия кочева, заселенныя теперь русскими крестьянами, и отбвѣненіе русскаго, чуть-ли, не изъ Сибири. На самомъ же дѣлѣ жабоуба волостныхъ властей и сибирскаго гулака-крестьянина на киргизы въ большинствѣ случаевъ, выданыя нарушеніемъ личныхъ выгодъ т. е. неуплатой поборовъ, совершенно незаконныхъ, за право кочевать на пустообразныхъ земляхъ. Въ бытность нашу въ Омскѣ мы имѣли случай убедиться въ этомъ изъ дѣлъ, доходящихъ до высшихъ гражданскихъ властей.

Въ Кузнецкой степи, принадлежащей вѣдомству Кабинета, разрѣшено въсюлькимъ киргизскимъ родамъ имѣть стойбища и кочевья, вѣдѣніемъ ихъ малозаселенности, солончатости, неудобности для земледѣя почвы и отдаленности отъ заводскихъ и рудничныхъ работъ. Алтайское горное правленіе, по ошибкѣ, отнесло русскимъ крестьянамъ нѣсколько участковъ земли занятой киргизами и они основали тамъ деревни Новодулю, Сиверную, Николаевскую и Ключевскую. Выдвинувшись въ центръ киргизскихъ кочевовъ, они сейчасъ же возгорѣли каждой поимѣниться чѣмъ можно отъ своихъ сосѣдей, и объявили киргизамъ, что земли отведенныя имъ, крестьянамъ, начальствомъ, принадлежатъ имъ, а потому киргизы не имѣютъ права кочевать вблизи ихъ надѣловъ и должны платить дань. Киргизы согласились и въ некоторое время состояли въ вѣзельномъ отношеніи къ крестьянамъ упомянутыхъ деревень; но какой-то добрый человекъ надулъ ихъ, что крестьяне пользуются поборами незаконно и киргизы отказались уплачивать дань. Тогда отъ крестьянъ пожелали жабоуба и просьба удалить киргизскаго кочева подалые отъ границы ихъ владѣній, такъ какъ киргизы причиняютъ имъ невыносимые убытки, воруютъ лошадей и скота, травятъ поля и дуга и чуть-чуть не уводятъ въ плѣнъ деревенскихъ красавицъ. Дѣло дошло до генералъ-губернатора. Посланный для прозвѣдствъ стѣбный мировой посредникъ IV участка Алтайск. горн. окр. убѣдился въ ложности жабоуба, убѣдилъ въ притѣсненіи русскими киргизъ и нашелъ необходимымъ выселить нѣсколько человекъ крестьянъ въ Кузнецкій округъ, въ противномъ случаѣ находилъ невозможнымъ возстановити миръ и согласіе. Не смотря, однакоже, на такія энергичныя мѣры, спокойствіе не было возстановлено и дѣло тянется по настоящее время.

О другомъ случаѣ недоразумѣній между русскими и киргизами намъ сообщаютъ изъ Зырянскаго рудника. Дѣло въ томъ, что въ Зырянскомъ рудникѣ живутъ по паспортамъ киргизы рабочие, которые отличаются большимъ трудолюбіемъ и исполняютъ самыя тяжелыя рудничныя работы вполнѣ добросовѣстно, доловѣтствуя незначительнымъ, сравнительно, вознагражденіемъ. Мѣстные русскіе рабочие, желая получить изъ рудника конкурентовъ, составили притворъ, хотѣвъствовать надъ изгнаніи киргизъ изъ Зырянскаго рудника, мотивируя свое требованіе тѣмъ, что будто бы киргизы занимаютъ коноводствомъ и грабежамъ. Къ счастью управлюющій рудникомъ заступился за киргизъ и сдѣлалъ представленіе куда слѣдуетъ объ оставленіи киргизъ въ рудникѣ, въ интересахъ кабинета, какъ лучшихъ и добросовѣстныхъ рабочихъ. Замѣчательна, однакоже, судьба этихъ лучшихъ и добросовѣстныхъ рабочихъ: имъ запрещено пріобрѣтать дома, ставить юрты и имѣть скота на заводной и городской землѣ. Благодаря этому запрещенію, они вынуждены помѣщаться въ отвратительныхъ

квартирахъ, часто въ амбарахъ, черныхъ баняхъ и въ развалившихся дачукахъ, переполненныхъ за тѣми квартирами дичья дичья. Это недостатки гигиеническихъ помѣщеній между ними свирѣпствуютъ разныя заразные болѣзни и «лучше работница» угаравато, приносимые въ жертву неважно какому Молоху Сладколюбиво-мѣстному начальству войти въ положеніе несчастныхъ киргизъ и хотѣвъствовать о разрѣшеніи имъ, хотя временно, ставить юрты и содержать скота. Зырянская дача такъ обширна, что отъ нѣсколькихъ штукъ кобылъ и рогатого скота, которая будутъ пастись на Зырянскомъ выгонѣ никакого стѣпенія для жителей не послѣдуетъ.

Сообщаемъ эти факты для иллюстраціи печальнаго положенія породивцевъ на Алтай и того враждебнаго отношенія къ нимъ русскаго населенія, которое установилось со времени завоеванія Сибири и до сихъ поръ не прошло. Поинито потому, что русское вліяніе на породивцевъ ничтожно; поинито, почему они не перемѣняютъ кочевого образа жизни на осѣдлый и бѣгутъ отъ земледѣльческой культуры

Русскія извѣстія.

7-го (19-го) января 1885 года, въ Тройной залѣ Гельсингфорскаго дворца торжественно открытъ созданный Имъ Императорскимъ Величествомъ общій сеймъ Великаго Княжества Финляндскаго.

— Министры внутреннихъ дѣлъ, народнаго просвѣщенія и Юстиціи и оберъ-прокуроръ Святѣишаго Синода, обудивъ, въ собраніи 8-го сего января, направленіе, принятое газетою «Сѣвтъю», и находя его безусловно вреднымъ, постановили: прекратить новое изданіе этой газеты. По словамъ «Петерб. Листъ», 19-го января комиссія по перестроу мѣстныхъ учрежденій, подъ предѣвательствомъ старшаго-секретаря Каханова, приступила къ перестроу разработаннаго ею законопроекта о городскомъ управленіи, затѣмъ перейдетъ къ перестроу полиційско-о полицейскаго управленія и, наконецъ, къ положенію о земскихъ учрежденіяхъ.

— «Русск. Куръ» передаетъ, что въ нормальномъ положеніи горнаго-искусственическихъ банковъ и кредитныхъ обществъ проектируется сдѣлать нѣкоторыя весьма важныя измѣненія. Напр. въ устраненіе въ будущее время несправдливости при отнѣхъ недвижимымъ имуществу, въ горнахъ для вылатъ подъ залогъ ихъ сумъ, пролонгация неключитъ въ уставовъ кредитныхъ обществъ постановленія о временной передатъ имущества въ распоряженіе членовъ комиссіи, пролонгация отнѣку и прямо говорить, что если при продажѣ заложенаго имущества не окажется желающихъ пріобрѣсти таковое или предложенная дѣна не покроетъ всего долга общественному банку или кредитному обществу, то община комиссіи, т. е. офціици и архитекторы, подписавше акты отнѣки данаго имущества, обязаны внести всю разность между долгомъ на имущество и дѣно, по которой имущество продано по полной цѣнѣ.

— Вскорѣ въ общемъ собраніи Государственнаго Совета будетъ оачательно разсматриваться дѣло генералъ-лейтенанта Ишкарера, бывшаго Минскаго губернатора тайнъ, съ Токарева и бывшаго инспектора Кагнера.

— По словамъ «Нов. Вр.» въ вѣдомствѣ Святѣишаго Синода идетъ дѣятельная работа по переморформированію церковно-приходскихъ школъ. Въ особомъ комитетѣ при Святѣишемъ Синодѣ разрабатываются новыя программы, новыя способы преподаванія и составляются новыя учебники, руководства, хрестоматіи для учащихся. Всѣ эти работы имѣютъ быть окончены къ маю текущаго года и со второй половины нынѣшняго года новая система имѣетъ быть введена одновременно по всѣмъ церковно-приходскимъ училищамъ имперіи.

— «Одесск. Вѣстн.» передаетъ, что дѣло о имѣніяхъ въ Тагарскойею тамождъ будетъ разбираться въ воспроизводительномъ времени. Вѣстѣ случаетъ злоупотребленій насчитывается въ обвинительномъ актѣ—91. Изъ нихъ на 1878 и 1880 г. приходится 6, на 1879—27 и на 1881 г.—58. За всѣ четыре года членами тагарскойею таможи вышучено было, безъ отплатъ пошлныи, разныхъ линимъ, около 245,000 пудъ товара, всего на сумму 1,342,033 руб. 59 коп., причѣмъ количество угашенной за то-же время пошлныи равняется 325,932 руб. 63 коп. Въ эти незаконныя дѣянія совершалась таможенными чинами при участіи нѣкоторыхъ тагарскихъ коммерсантовъ.

— Комиссія, занимающаяся перестроуи имѣй существующей въ имперіи антескерской таксы, закончила свои занятія; выработывается проектъ новой нормы отнѣки антескерскихъ матеріаловъ и трудовъ по пріобрѣтенію сложныхъ декрествъ. (Нов. Вр.)

— В уголовный кассационный департамент правительствующего сената поступил кассационный жалоба Мироновича и Безака. Вместе с тем же внесены и протесты товарища прокурора Дыновского, по поводу оправдательного вердикта Семеновы. (Эхо).

— По сведениям министерства финансов, привоз иностранных товаров за последние 10-ть месяцев выразился на сумму 170 миллионов руб.; вывоз же русских — только на 60 миллионов.

— Вопрос о введении для студентов наших университетов форменной одежды, на подобие существовавшей до 1863 г. окончательно будет решен в феврале. (Р. К.).

— По словам «Нового времени», должность товарища министра путей сообщения упразднится, а вместо нея учреждаются должности двух главных начальников для заведывания железнодорожными и водными сообщениями.

— Та же газета передает, что предполагается учреждение дворянского земельного банка, который будет принимать в залог исключительно дворянские имения, взимая не свыше шести годовых процентов.

— По сведениям «М. В.», конкурсное управление по делам сельского банка, ходатайствовало о продаже всего города Скопина, и это ходатайство было и отклонено, но будто бы не безусловно, а только пока, до полной ликвидации дель банка.

— По словам «Рус. Курьера», при медицинской академии в Петербурге образована под председательством профессора Добрынина особая комиссия для выработки обстоятельной программы по вопросу об испытывании питательности пищи русского рабочего во всякое время года, т. е. страдную пору летом и в более легкую зиму — зимою. При этом будет обращено внимание комиссии на определение питательных элементов в растительной пище русского крестьянина, которая до сих пор остается в этом отношении загадкой для науки, и которая составляет главный предмет потребления русского сельского жителя.

— «Руск. Курьер» передает, что в правительственных сферах, разрабатываются в настоящее время меры к более правильному поступлению в империи губернской и уездных земских сборов. Оказывается, что к 1-му января 1884 г. всего по 34 губерниям при окладе губернских и уездных сборов в 36.273.736 руб. осталось недоимок — 16.165.703 руб.

— В «Обеском Вест.» напечатано 7 января, в округном суде по уголовному отделию, вызванному в качестве свидетеля А. Б., предложено принять по делу присягу, но г. Б. отказался, заявив, что, следуя словам Спасителя, он от принятии присяги отказывается. Суд постановил: допросить его без присяги, ограничившись лишь требованием от него торжественного обещания показать правду. В разъяснение такого заблуждения относительно клятвы и присяги, посвященный Никаноров, епископом Херсонским и Одесским, предполагается бедста о клятве Богом, строго богоугодского характера.

— Департамент торговли и мануфактур расселит циркуляр губернским палатам государств. имущество, чтобы последние впредь не выдавали срезки, прозякающим в России с иностранными паспортами, торговцам и промышленным свидетельств на право открытия гаювских заведений в городах империи. Особенно это распоряжение касается нашего западного края и южных губерний империи. («Рус. Кур.»)

— В той же газете находим, что бывший правитель дель, дьяк, статск. советник Воевоков, представил в министерство государств. имущество сочинение о фермерском хозяйстве, написанное им на имя графа Орлова-Давыдова в 10,000 р.

— По Высочайшему повелению, при министерств народного просвещения учреждена особая комиссия по вопросам женского образования. Председателем ее назначен товарищ министра народного просвещения князь Волконский. (Нов. Вр.)

— «Московская Влдомости» сообщают, что на громадной фабрике Саввы Морозова сыновей, находящейся в Покровском уезде Владимирской губернии, в местечке Никольском, при сел. Орловом, на границе Московской губернии, в настоящее время идут волнения и беспорядки между рабочими. Причина беспорядков среди рабочих уменьшение заработка. Вслед рабочих при орловско-зубовской мануфактур теперь около 7,000 беспорядки между прочим, выразились тем, что перебиты окна фабрике. На место предпринята прибыль из Москвы прокурор московской судебной палаты Н. В. Муравьев.

— Изъ Венева, Тульской губ., «Русскому Курьеру» сообщают, что среди местных крестьян распространяется слух о переселении на Амур, где будто бы полевою надлеж вступить границы, но слухам этим сначала не придавали никакого значения. Теперь эти слухи усилились; крестьяне ринулись переселяться и уже принимают меры к распродаже своего имущества. Таких переселенцев из разных сел и деревень насчитывается больше 900 семейств.

Иностранное обозрѣніе.

В Испании в минувшем году управление страной перешло из руки консервативного кабинета, во глав которого находили Кановаст. Такими мерами, попытка либерального министерства Носады Гереры принизить демократическія стремления съ требованиями династии бурбонов оказались совершенно неудачными. Опираясь изъ самых ярыхъ представителей клерикальнаго элемента въ настоящее время, Пидаль, своими распоряженіями, наравленными, главнымъ образомъ, къ стѣсненію свободы университетскаго образованія, вызвалъ сильное неудовольствие не только со стороны профессорв и студентовъ, но и въ средѣ образованныхъ классовъ! При концѣ года положене дѣлъ въ Испаніи сдѣлалось на столько серьезнымъ, что университетскіе беспорядки весьма легко могутъ перейти въ политическое движеніе. Не только студенты, но все университеты въ полномъ составѣ громко протестовали противъ грубыхъ выхонокъ агентовъ правительственной власти, позволившихъ себѣ оскорбить представителей ученаго сословія. Профессора отказались возобновить свои лекціи прежде чѣмъ имъ не будетъ дано удовлетвореніе, къ нимъ присоединились все ученые общества въ странѣ. Въ концѣ концовъ разнеслись слухи о предложенномъ перерывѣ, для каковой цѣли извѣстный Ронисъ Зорилья прибылъ во Францію.—Между тѣмъ, рѣчи, произнесенныя извѣстными испанскими политическимъ дѣятелямъ Кастельаромъ въ разныхъ городахъ Испаніи произвели весьма сильное впечатаніе на общество и, если вѣрить газетамъ, республиканская пропаганда въ странѣ дѣлаетъ поразительные успѣхи, а оппозиція Кастельара министерской политикѣ съ каждымъ днемъ увеличивается. Кастельаръ напечаталъ статьи, въ которыхъ объявилъ себя сторонникомъ союза между Франціей и Испаніей и въ противнѣею всепоглощающему германскому единству, угрожающему, по его словамъ, правамъ Испаніи своей политикой и ея миру періодическими войнами, предлагаетъ основать латинскій союзъ изъ Франціи, Италіи, Португаліи, Румыніи и Испаніи. Въ заключеніе нельзя не упомянуть о страшномъ бѣдствіи постигшемъ Испанію и оставившемъ десятки тысячъ людей безъ крова и въ нищетѣ. Мы говоримъ о землетрясеніи, послѣдствіе котораго погибло много людей и разрушена города, мѣстечка и селенія.

Въ скоромъ времени въ Англій предстоитъ выборы на основаніи новаго избирательнаго закона. Высказываются уже вѣрныя результаты этихъ выборовъ и въ средѣ политическихъ дѣятелей обсуждается настоятельная необходимость измѣненій въ общей политикѣ партій. Въ такомъ именно смыслѣ высказались, въ качествѣ депутатовъ, передъ своимъ избирательнымъ министерствомъ торговли Чемберлайнъ и товарищъ имъ, внутр. дѣл. Фаулеръ. Чемберлайнъ, между прочимъ, въ Испаніи выразилъ мысль, что благодаря избирательной реформѣ, проведенной въ послѣднюю парламентскую сессію, власть должна перейти къ демократамъ и меньшинство должно уступить свое мѣсто огромному большинству. Въ виду такой перемены является необходимость расширить либеральную программу. Отвѣчая тѣмъ, кто обвиняетъ его въ коммунистическихъ стремленіяхъ, Чемберлайнъ заявилъ, что онъ никогда не былъ сторонникомъ всеобщаго и абсолютнаго нивелированія. Онъ желаетъ только, чтобы общество сдѣлало что-нибудь для общаго блага, для улучшенія положенія всѣхъ гражданъ, особенно же бѣдныхъ классовъ. Для успѣха этой задачи, Чемберлайнъ совѣтуетъ съ особымъ стараніемъ заняться разсмотрѣніемъ социальныхъ вопросовъ, онъ требуетъ: 1) свободы преподаванія; 2) разнгиа общественныхъ библиотекъ; 3) разрѣшенія мѣстнымъ администраціямъ покупать земли, какъ въ городахъ, такъ и въ селѣхъ, подлѣ постройки рабочихъ жилищъ; 4) реформъ въ раскладѣ общинныхъ налоговъ; 5) реформы въ раскладѣ подоходнаго налога въ видѣхъ большаго обложенія нѣкоторыхъ налоговъ; 6) измѣненій въ налогѣ на наследство; 7) свободы перехода во владѣніе недвижимымъ имуществомъ, и наконецъ, 8) принятія закона, облегчающаго созданіе крестьянско-собственничества. Министръ торговли въ своей рѣчи замѣлъ такъ далеко, что его друзья радикалы, пожалуй, не рѣшатся за нимъ слѣдовать; такъ онъ не колеблется, ввести въ свою программу примѣненіе въ Англій принциповъ

пряданского аграрного закона и отнятие у частных лиц всех пусто-
порожных земель, препровождая этия лицаи въ течение послѣднихъ
пятидесяти лѣтъ. Другой членъ правительства, Фаулеръ, произнесъ
въ въ Ливерпулѣ, также трактуетъ вопросъ о собственности въ Англии,
вопросъ, которымъ новый парламентъ, если либералы будутъ господ-
ствовать въ немъ, долженъ заняться немедленно. Необходимо отменить
законы о первоуряди, охранить права фермеровъ и облегчить создание
крестьянъ-собственниковъ.

— Въ политическихъ сферахъ Англии считаютъ положение министер-
ства Гладстона весьма затруднительнымъ. Но мнѣнiе нѣкоторыхъ лицъ,
сидѣвшихъ за послѣднимъ развитiемъ египетскихъ условiй, положе-
ние Англии день ото дня становится все болѣе и болѣе неоптимальнымъ.
Но ихъ убѣжденiю, единственное средство къ предотвращенiю дальнѣй-
шихъ затрудненiй заключалось бы въ немедленномъ упрощенiи закона
о ликвидацiи; но эта радикальная мѣра должна сопровождаться соответ-
ственнымъ вознагражденiемъ владѣльцевъ египетскихъ областей, въ
привлеченiи случаевъ взаимности отношенiи между Англiею и другими
державами приметъ угрожающiй характеръ. По словамъ официальной
«Сентъ-Джейской газеты», министры королевы готовы разсѣять горючiе
узелъ египетскаго вопроса, принявъ на себя, на публичный періодъ вре-
мени, административное управленiе нижнимъ и среднимъ Египтомъ, и
предоставить султану, въ вознагражденiе его за согласiе на эту комбина-
цию, верхнiй и экваториальный Египетъ съ нѣсколькими портами на
Красномъ морѣ. Та же газета сообщаетъ, что по этому вопросу уже
происходили переговоры и что миссiя Гассанъ-Фехи-наша имѣетъ исключи-
тельно цѣлью уладить это дѣло.

— Вилъская газетъ «Нов. Свободная Пресса» пишутъ изъ Рима, что,
вопреки всѣмъ опроверженiямъ изъ официальныхъ сферъ, вѣзельныя
лица въ парламентѣ вѣрять въ справедливость извѣстiя о предполагае-
мой итальянской экспедицiи въ Триполисъ, съ цѣлью занять его. Воен-
ное министерство мобилизуетъ корпусъ въ 25,000 человекъ. Въ связи
съ этимъ находится подача турскимъ посломъ въ Римъ просьбы объ
отставкѣ.

— Таже газета сообщаетъ, что, по полученнымъ ею изъ Триеста извѣ-
щенiямъ, окончателная цѣль итальянской экспедицiи въ Ассадъ заклю-
чается въ прiобрѣтенiи главенства надъ треугольникомъ земель между
Массовою, мысомъ Гарфардумъ и устьемъ Губы. Черезъ эту Итали
возвратится на Красное море и въ Индiйское океанъ.

— Въ «Русск. В.» читаемъ. Изъ Петербурга сообщаютъ въ «Политич.
Корресп.» о предполагаемомъ занятiи Россiею острова Кильварта, дежа-
ндаго противъ южнаго берега Кореи. Занятiе это имѣется въ виду на
той случай, если други великия державы произведутъ присоединенiя въ
этой части Тихаго Океана.—присоединенiя, которыя легко могутъ нару-
шить равновѣсiе господствующее до сихъ поръ въ этой части свѣта. Въ
такомъ случаѣ русское правительство рѣшило сдѣлать изъ о. Кильварта
свою морскую станцiю.

— Въ послѣднихъ числахъ декабря состоялся въ Салоникъ много-
людная сходка съ цѣлью протеста противъ гошеи, коимъ подвергается
въ настоящее время въ Македонiи болгарское населенiе. Вогорпанный
собраннымъ протестъ составленъ въ весьма энергичныхъ выраженiяхъ.
Всѣмъ затѣмъ салоническому генералъ-губернатору вручена была доклад-
ная записка по названному предмету, подписанная представителями са-
лонической и монастырской епархiи. Отъ сѣверо-восточной въ Македонiи
разбойничества страдаютъ, впрочемъ, не единъ болгары. Свои наѣбнъ ар-
науты начинаютъ распространять и на Сербию. Нѣсколько шаекъ албан-
скихъ разбойниковъ вторглись въ сербскiе предѣлы, сожгли два три се-
дены, предали ихъ разграбленiю и затѣмъ перешли обратно границу.

— Турецкiй чрезвычайный посланникъ Гассанъ-Фехи-наша сдѣлать
сдѣлающаго предложенiя англiйскому кабинету. Англiйская оккупация
Египта должна окончиться черезъ полтора года, по болѣеи мѣрѣ—черезъ
два. Англия не будетъ противиться преобразованiю арабскихъ граждан-
скихъ и духовныхъ судовъ, дабы оттоманская юрисдикцiя снова могла
быть введена въ Египетъ, что влечетъ за собой назначенiе какаго султана.
Смѣшанные суды остаются въ ихъ вѣдѣнiи; видъ же имѣ-
нiи. Влзвннхъ этия уступки со стороны Англии, Норга влзвннхъ Формъ,
которымъ одобритъ предлагаемыя Англiею заемъ и поручится за
уплату египетскою казною расходовъ на англiйскую экспедицiю.

Оказiя.

(Набросокъ съ натуры).

Немѣсивскiй помладуръ проснулся въ крайне дурномъ расположе-
нiи духа. Вчерашняя почта изъ Черноярска привезла неприятое
внушенiе о неустойчивомъ вѣзельномъ податей «подъ личною от-
вѣтственностью», а такiя внушенiя, какъ извѣстно, не прибав-
ляютъ благодушия. Да и вообще помладуру въ послѣднее время не
везло: то его рукой задѣвуть по уху, то сдѣлователь изъ Черно-
ярска набѣжитъ и начнетъ учтиво расправлять о причинахъ или
чрезмѣрнаго воздѣйствiя или необычайнаго бездѣйствiя, то крестья-
нския общества отказываются отъ принятiя вѣзельнаго востанова
номера и т. д. Положимъ, что кумовство съ Портнянкой доста-
вало довольно прочно, такъ сказать, бездѣло положение, одно-
ко, не приходилось игнорировать и такихъ простыхъ вещей: что
Портнянка не вѣнчетъ, что судебная реформа на носу,—сдѣлователь-
но..... нѣкоторая дѣла не сегодня—завтра могутъ быть влзвннхъ
по аатаръ Вендиди, и что губернское начальство въ до-
дотерпѣнiи и милосердiи имѣетъ также предѣлъ—его же не предѣ-
ли. И вотъ, подъ влзвннхъ вышереченныхъ причинъ на Немѣ-
сивскаго помладура влзвннхъ *меланхолия*.

Извѣстно, что меланхоличъ снмкомъ неустойчивъ психологъ, а въ
сибирскихъ помладурахъ получаютъ особенное развитiе. Въ послѣд-
немъ случаѣ, она характеризуется осточерствеными перiодическими
присуствами, во время которыхъ помладуру или начинаеть внезапно
сознавать, что онъ—помладуру и обязанъ помладури, или на-
оборотъ, напускаетъ на себя сомнѣнiя, что онъ вовсе не помладуру
и помладури не обязанъ. Въ результатѣ—различныя кушнннхъ и
салто-моргалъ, вызывающiе цѣлымъ буръ въ губернскомъ кондѣ-
консалауру, который снмннхъ противопоставить теченiю болѣзнь
выннннхъ паллативны: угловатыи садкннхъ, внушенiя и т. под.

И такъ, Немѣсивскiй помладуру захандрилъ. Онъ уже не
сдѣлать строгiй выговоръ пришедшему съ докладомъ секретарю за
какую-то опешку въ бумагѣ и сдѣлать за стаканомъ холоднаго чаю,
раздумывая: какой-бы отомчить фортежъ?—какъ вдругъ размышленiя
его были прерваны востановымъ начальникомъ, прибывшимъ по дѣ-
ламъ службы изъ Подгородней волости.

— Какъ податей спросилъ помладуру.

— Выбываю маленько—дождалъ востанова.

— Не маленько, а чтобы мѣднаго гроша не было!—рявкнулъ
помладуру.— заморю тебя арестомъ!

— Стараежя, ваше—скорѣе,—проговорилъ оторопѣвшiй членъ
востанова пралейнъ... Да вотъ съ ермаковскимъ ничего не мо-
жемъ подблать—упорнотують. 139 руб. 60³/₄ коп. разложили на
мѣр, да не платить, хотъ ты что хонь...

— Не плазъ—тнзъ?... Какъ это не плазъ—тнзъ?... Ты подумай
только—кому ты объ этомъ говоришь? Ахъ, ты, ррракалiи!

— Не мотыль, ваше—скорѣе,—попаятъ отъ помладура,
пронзисъ опшнннхъ мушкннхъ... Намъ все едино—взлсть ваша...
Колн скотину продаватъ, колн поротъ....

— Лошадей гаркнулъ помладуру, озарясь какикомъ-то вдохнове-
нiемъ... Я васъ!

Черезъ полчаса дикая тройка обывательскихъ лошадей бѣшено
мчала помладура по ровной степной дорожкѣ въ деревню Ермаку-
во. Волостной сдѣлать на козлахъ и посылалъ ямщику—подгоняя
его въ заборокъ.

Деревня Ермакова не предвидѣла никакой напасти и мирно го-
товилась къ предстоящимъ праздникамъ Рождества.

Прiездъ помладура озадачилъ мирянь. Загадка, однако, скоро
разрѣшилась, когда сельскiй староста и десятники, какъ шальные,
побыжали на лѣзкомъ стоять крестьянъ на земскую квартиру къ
его высокоблагородiю.

А его высокоблагородiе погружался въ *меланхолию* все болѣе и
болѣе... «Не плататъ!... Скоты! Я васъ!»—шевелилась у него въ

могу... «Под личною ответственностью!» — раздавалось в одном ухе... «За высказание недомки будете удостоены!» — слышалось в другом... Состояние психоза угасало, и помпадур широкими шагами метался из угла в угол по убогой крестьянской горнице.

Общественники не заставляли себя ждать, и вскоре горница наполнялась крестьянами.

— Вот, что и объявляю вам, сударики! — без околочностей выпалил помпадур: — *если через пять минут вы не внесете недомку, то я весь весь перестреляю...* Слышали?

— Не бокай мы, чтобы нас стрелять — раздался в ответ сдержанный гомон... Это что-то такое, господа?

— Молчать! — заревял помпадур... Через пять минут, чтобы был день!

Сидящий крестьянин, стоявший впереди, совершенно спокойно высказал, что собственно за крестьянским обществом никакой недомки нет, и что если общество из угрозений к просьбам, начальства, а не вследствие его законных требований, приняло ит расклад недомку в 139 руб. 60¹/₄ к., числящуюся за крестьянами изъ смышленых и поселещенскими детьми, за которых мир не отвечает круговую поруку, то и со стороны начальства не представляется особенной милости дать на уплату такой недомки никому льготу.

— В чеплюку варнака! — загремел помпадур... А! вы бунтовать? Захотели создателях штыков?

Пустое, ваше — скордие! — в простоту душевной доложил сельский староста... Какие вы бунтовщики... Отъ начальства николи не проч...

Помпадур кинулся на старшину с кулаками... Вся толпа, возбужденная до крайности, загавдыва, послышались крупные возгласы...

— Ступайте на сборную и ожидайте меня там! — сказал он крестьянам не без задней мысли.

Крестьяне ушли, а помпадур велеть старосте готовить карочных в волостное правление и в город. Нарочные помычались.

Къ вечеру того же дня въ Ермакову прибыли судьи и заседатель 2 участка Помпадур предвзвѣл имъ составленное на досугѣ постановление, въ которомъ изложилъ нанесенная ему крестьянами оскорбленія. Засѣдатель и судьи ушли на сборную для разбирательства.

Общественники на сборной терпѣливо ожидали цѣлый день резолюціи помпадура, но въ то же время порѣшили: бросить всю эту исторію, деньги заплатить, а впередъ подобной недомки въ раскладъ относить не принимать! — «коли такъ, господа, съ нами поступаютъ». Поэтому волостные судьи и заседатель, узнавъ въ чеплю дѣло, только покали плечами и вернулись къ помпадуру съ докладомъ, что недомка уже пополнена и что крестьяне просить прощенія (последнее было прибавлено докладчиками отъ себя, вѣроятно, съ цѣлью умянуть помпадурское самозабвѣе).

— И... вѣтъ, ужъ это атаде! — сказала помпадур... Я имъ покажу съ кѣмъ имѣють дѣло.

Помпадур легъ опочинать, но неотвязная размышленія не давали ему покоя.

— Да, русский мужикъ грубъ и неотесанъ! — начала въ головѣ его туманный каледоскопъ меланхолическихъ бредней... Штатсъ, розга и чивочка — единственныя мѣры держатъ этого звѣря въ уздѣ. Въ самомъ дѣлѣ, что я могу предпринять въ данномъ случаѣ какъ не...

— Спокойныя благодумныя и законныя мѣры? — быстро свернула яркія бѣстки въ каледоскопъ помпадурскихъ размышлений — и снова замелькали меланхолическія туманныя плита.

Помпадур вскопичалъ какъ ужаленный...

— Не послать ли дополнительно вѣзвѣщеніе, что все окончено благополучно, что *ничего, ничего* не нужно? — заговорилъ онъ

вслухъ, бѣгая по горницѣ. Какъ, въ самомъ дѣлѣ, начальство посмотритъ? — Положимъ, что *онъ* выговоритъ, а если тамъ, въ высихшихъ сферахъ не поймутъ моихъ побужденій?..

Но съвѣтная минута сознанія продолжалась не долго, припадокъ психоза выступилъ съ новою силою. Успокоивъ себя различными софизмами, помпадуръ заснулъ и въ видѣлъ заманчивыя сновидѣнія, въ которыхъ фигурировали: благодарности, поощренія и т. под. спутники чистой помпадурской дѣятельности.

Наступило утро. Деревня мирно занималась своими домашними работами: бабы шли по воду, дожи королевъ, топили печи; мужики собирались отъ злата; кто на гумно, кто по сѣно и т. д. а... какъ вдругъ, снова побѣжали по полямъ десятки съ повѣстою — собирались на сборную.

— Что за притча? — твердили мужики... Какъ, заплатилъ снова и опять на сборную?

Однако, приходилось повиноваться и мужики поехали на сборную избу. При входѣ туда многихъ покоробило: тамъ по срединѣ избы, на полу, лежали пучки зловъ.

— Это за наше добро да еще хлѣбоститъ? — послышались возгласы. За что это, господишь староста?

— А песь его знаетъ, велѣть приплати, — отвѣчалъ староста.

— Какъ же это? Вѣтъ поголовно? Или черезъ вѣтго? — послышался вопросъ.

— А вотъ, что, ребята, — сказала одна молодой крестьянинѣ, краснойбай: — чѣмъ начальство угроздитъ считать, поваемся все въ кулу и пусть стегаютъ кого пошло... Я подъ шнѣз уберусь, а ты, дитя Мухѣй, на верхъ...

Природное русское остроуміе взяло верхъ и крестьяне начали смѣяться.

Но вотъ въ половинѣ дня приближалъ на сборную испуганный староста и заревялъ: «войске идетъ! гайда на дворянскую! баринъ велѣтъ!».

Мужики разинули рты и окаменѣли.

— Смирно, ребята! — возмыслъ голосъ крестьянннѣ-краснойбай... Не выходите изъ сборной! Коли разстрѣляютъ, такъ пусть тутъ разстрѣливаютъ! — начальство потомъ разберетъ.

Мужики порѣшили: отсиживаться на сборной и ни подѣ какимъ видомъ къ дворянской квартирѣ, да и вообще на улицу не выходить. Староста побѣждалъ къ помпадуру съ докладомъ, что крестьяне замерзли съ сборной и не идутъ.

А въ деревню, мирно маршируя, съ ружьями на плечо, входила воинская команда. Впередъ барабанщикъ выбивалъ походный марш!

Какъ подѣ ваше подѣ село

Вражья сила принадила...

Тра-та-та!

Кто-жъ намъ скажываетъ про то?...

Тра-та-та!

Немѣстникъ шагъ дьячекъ,

У него въ носу сморчокъ...

Тра-та-та!

Съ боку команды шагала, съ саблемъ на-голо, съдвонзасый командиръ Пуфъ и зорко выгладывалъ кругомъ: не послышется ли изъ какой избы дѣла каменная карточъ и не поадуется ли инсургенты съ косами, вилами, граблями и другими смертоносными снарядами. Но деревня была пуста; только испуганныя женскія и дѣтскія лица выгладывали черезъ пазурчатые окна, да короны, задравъ хвосты, бѣды огадды убѣжали отъ барабанскихъ тресей.

Войско въ боевой позиціи остановилось у земской квартиры. Съдвонзасый съ нимъ лазаретный фургоизъ избралъ себѣ пристанище во дворѣ сосѣдней избы, которая, такъимъ образомъ, была обращена въ перевязочный пунктъ.

Помпадуръ приветствовалъ отца-командира...

— Что такое? что такое? — съ участіемъ спросилъ послѣдній...

Не ранены-ли вы? Какъ вамъ удалось ускользнуть изъ петли? Говорятъ, васъ хотѣли вѣшать, четвертовать?...

— Самъ увидѣте... грустно—тихо отвѣчалъ помпадуръ... Прощу васъ только быть готовымъ и приказать зарядить ружья боевыми патронами... Я всегда противъ тактики, чтобы пугать выстрѣлами: съ перваго же разу необходимо сильное кровопусканіе.

— Успокойтесь... У меня по 12 боевыхъ патроновъ роздано каждому,—я даже лазаретный фуражъ пригналъ, чтобы подать раненымъ первую помощь,—хорошо проговорилъ съдой вонъ... По гдѣ же бунтовщика?

— Староста, тащи обществовниковъ—приказалъ помпадуръ.

— Какъ это—тащи?—наумилъ вонгъ.

— Очень просто,—отвѣчалъ помпадуръ;—не идите добровольно...

— Да зачѣмъ вы собирать? Не идуть—и слава Богу, значить, шивиты и бунтъ прекратились.

— Помпадурѣ, да видъ это упорство, которое должно быть наказано, съ досадою проиансъ помпадуръ. Я васъ пригласилъ сюда не разсуждать, а исполнять мои законныя требованія.

— Ну, уйдъ извините, сказалъ Пуфъ,—мы имѣемъ также свои инструкции... Конечно! сковамодалъ онъ дружию... Ружья въ козани!

Солдаты скрестили ружья пирамидами и начали гурьбъ, топчась на мѣсть и размахивая руками. Пуфъ и заведѣтель отправились въ сѣбурю.

Черезъ несколько минутъ разговоръ съ ними, успокоенные крестьяне безразлично повалили къ земской квартирѣ.

— Ну, вотъ вамъ и бунтовщики—насмѣливаю доложилъ Пуфъ помпадурѣ.

Помпадуръ злобно посмотрѣлъ на него и обратился къ крестьянамъ.

— Зачинщиковъ!—гаркнулъ онъ.

Крестьяне молчали, связъ шапки.

— Зачинщиковъ!.. Видѣли, что значить не повиноваться властямъ?

Крестьяне ничего не понимая, продолжали молчать.

— Сейчасъ же зачинщиковъ!—трясся всѣмъ тѣломъ, ревътъ помпадуръ... Слышите?... Староста! тебѣ всѣ известны.

— Знаю дѣло, ваше—скорѣе, что всѣ известны,—отвѣчалъ староста... Ребята, зачинщиковъ его высочайшею грамотою требуютъ.. Узнайте его милость; авось натѣнитесь да помучатъ.

Назъ толпы вышелъ съдой крестьянинъ.

— Во-что, ваше—скорѣе, началъ онъ, не во гвѣтъ сказать, общество убогаторовало васъ сполна, ни въ чемъ не перечило. За чтожъ ефто вы насъ маете второй день? Хотъ что вы хотите съ нами дѣлате, а бунтовать противъ начальства мы не согласны, неча насъ и застраивать. Власть твою стрѣбать, такъ стрѣбать, а вѣтъ—распусти по домамъ.

— Денги за подводъ! зарычалъ въ отвѣтъ помпадуръ.

— Ничего, можно и денги отдать... Отдадимъ, сказалъ крестьянинъ... Начальство разберетъ.

— Я васъ! рявкнулъ еще помпадуръ и ушелъ въ избу.

Черезъ два часа войско ухалю, провожая помпадуръ, поспѣвавшо также отправиться по своимъ. Крестьяне, проводивъ дорогихъ гостей, сошлись въ кабакъ и начались сужденія.

— Ну и *оказія*, ребята!

— Да что ефто онъ—съ ума сниталъ?

— Не бывало еще ефтакой причины. *Видѣли вы ефто?*

— Съ жору онъ, што-ли бѣдистъ!

— Мы, ребята, ефто дѣло такъ не оставимъ—въ губернюю подадимъ.

— А по мнѣ—сказалъ вѣзвѣстный читателю крестьянинъ—краснобай—наплевать на всю зиту оказию... Кабы онъ отъ большого ума...

О! помпадуръ, если бы вы подслушали эти простые крестьянскія рѣчи! Знаете-ли вы, что значить на крестьянскомъ языкѣ слово:

«оказія»? Сознаете-ли вы, что, *благодаря только благородію крестьянъ*, «оказія» не имѣла дурныхъ послѣдствій?...

Отвѣты редакціи.

Тобольскъ. А. Г. Не годится.

Саларъ. Б.—ру. Не будетъ вѣнчатою.

Иркутскъ. Н.—му. Можете только сказать, что вы хорошо узнали сбѣяние и ради. Продолжайте Ваши наблюденія и тогда уже, по орблѣму размысливъ, можете подвѣрнуть ихъ обработкѣ.

Надалово. М. В. Подовоженку. Сердечно благодаримъ за тепле слово сочувствія и за приношеніе въ классъ Вашъ почетной и вѣщальной образъ. Присланные 100 руб. переданы по назначенію.

Справочный отдѣлъ.

С-Петербургская биржа, 8 февраля 1885 г.

Золото: золотыхъ материалы 7 р. 75 к., таможенное купона 7 р. 74 к., серебро 1 р. 29 к., дисконты 5. 6. 6 1/2%, билеты Государственнаго банка: 1 выкупа 99 р. 25 к., 2-го 99 р. 25 к., 3-го 99 р. — к., 4-го 99 р. 25 к., 5-го 99 р. 12 к. Фонды: Восточныхъ заемъ: 1 выкупа 98 р. — к., 2-го 98 р. — к., 3-го 98 р. 25 к. 5% 1-й штургенъ заемъ съ вынпр. 217 р. 75 к., 2-ой 212 р. 25 к., 5 1/2% рента 103 р. — к. Акціи сибирскаго торговаго банка 340 р.

Справочныя цѣны:	Барнаулъ.		Минусинскъ.		Енисейскъ.	
	За январь		11 Декабря.		3 Декабря.	
	Оптомъ.	Въ розн.	Оптомъ.	Въ розн.	Оптомъ.	Въ розн.
Муха вѣшечная вудъ	—	—	—	—	80	90
— ржаная	—	—	—	—	35	60
Кручатка 1 с. вудъ	—	—	—	—	12	11 50
Овесъ вудъ	— 30	— 35	—	—	10	8 2
Крупа греченная вудъ	—	—	—	—	1	—
— просова вудъ	— 1 50	— 1 90	—	—	1 60	—
Масло сливочное	— 8 30	— 8 80	—	—	10	11 50
Масло	— 1 10	— 1 30	—	—	1 30	2 25
Садо сыръе	—	—	—	—	4	4 85
Салазыя свѣчи	— 6	— 6 40	—	—	7	8 20
Мыло	— 4 80	— 5	—	—	6	7 20
Содъ	—	— 40	—	—	80	90
Саладъ	— 8 50	— 8 60	—	—	12	10 80
Медъ	—	—	—	—	10	—
Воскъ желтый	—	—	—	—	16	—
Вода ведро	—	—	—	—	7	4
Листовая табакъ вудъ	—	—	—	—	2	50
Сѣва воскъ	— 45	— 1 30	—	—	—	—
Березъ трона сливочъ	—	— 1 60	—	—	2	—
Селенъ	—	— 1 40	—	—	—	—
Кедровъ орѣхъ вудъ	—	—	—	—	—	—
Мушкетная пощеница отъ	—	—	—	—	—	—
Женская	—	— 35	—	—	—	—
Козка сырая шкура	—	—	—	—	3 50	—
— выдѣланная шкура	—	—	—	—	6	—

Слѣдствіе о количествѣ шиханскаго золота слѣдуетъ въ Алтайскія Горныя правленіе съ частныхъ золотыхъ промысловъ въ 1884 году.

наимъ округовъ.	количество разраб. орѣшекъ	вудъ.		золотъ.	доложъ.
		куб.	куб.		
Маріинскаго.	83	30	17	18	2
Минусинскаго.	39	34	27	94	12
Ачинскаго.	39	13	38	57	53
Красноярскаго.	1	—	23	22	—
Алтайскаго.	44	75	15	10	19
Енисейскаго.	176	232	25	50	31
Семиралъ. области (виржея. степ.).	28	6	5	1	47
Кочетавскаго.	15	7	11	11	40
Итого	425	401	3	73	12

Отвѣтъ по любительскому свѣдѣнію, данному въ Шивѣ 23 Января, 1885 г. въ пользу свирѣго умершаго отъ тифа доктора Белоусовича. Напечатано было билетовъ на 130 р. Продано злодѣмъ билетовъ на 109 р., осталось не проданнымъ 40 билетовъ на 30 р. Расходъ: музикантамъ 15 р. за веренискъ ролей, суфлеръ и за поставку сценъ 12 р., за разлѣчительную телеграмму въ Тобольскъ 2 р. 30 к. и за комедію 1 р. 90 к., вполноту 1 р. 10 к., освѣщеніе 2 р. 45 к. Итого 34 р. 75 к. Осталось чистаго сбора 74 руб. 25 к. которые я вѣзвѣтъ былъ переданы по назначенію.

Отвѣтъ по любительскимъ свѣдѣніямъ 14 Января и 11 Декабря 1884 г. въ Усть-Каледонскій въ пользу библиотеки города. Ученію. Валовой сбора съ 1-го 171 р. 25 к. Расходъ 71 р. 25 к. Осталось 100 р. Сборъ съ 2-го 205 р. Расходъ 43 р. Осталось 162 р., а всего осталось 262 р. Денги 262 р. сдачи въ вѣстное горное управленіе на увеличеніе библиотеки.

